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Noulu. proiecţii de lege asupra iurisdicţiuni- 

lorű, ce a fostü presentată dietei ungare de cătră 

„ părintescul ă H guvernă ungurescă, s’a discutată 

(Jilele aceste în sînulă cornisiunei administrative 

a camerei.

Cu  acésta ocasiune ministrnlă-preşedinte Ti

sza a luatü mai de multeorî cuvéntulü spre a 

apéra proiectulü séu, mai alesű în ceea ce pri- 

vesce lărgirea sferei de putere a fişpaniloră.

Din cele ce s’au strecurată în publică des

pre vorbirile ţinute în şedinţele comisiunei amin

tite aflarămă, că d-lă Tisza a fostă condusă şi 

de astădată mai vertosă de „parintésca“ îngri

jire pentru naţionalităţi şi că scopulă principală 

ală proiecteloră sale „de reformă“ este de a-le 

feri pe aceste de relele urmări ale „agitaţiunei,“ 

de soboli şi de tóté jivinile naţionale nema- 

gliiare.

D-lă Tisza ne spune, că décá municipiele 

ară fi şi acum, ca odiniórá, compuse numai din 

nobilimea maghiară, póte n ’ar fi fostă de lipsă 

reforma ce o proiectéza; dér astăzi —  adause eiă

—  municipiele au nisce base mai largi, mai este 

a se ţi né contă şi de aspiraţiunile naţionalităţiloru 

şi tóté aceste pretindă ca puterea statului sé po- 

sédá o influinţă mai mare ca păn’acum.

Yestitulă Béla Griinvald, care s’a preumblat 

prin Ardâlă în tómna anului acestuia, a carac- 

terisată fórte bine scopulă ce-lă are în vedere 

guvernul ă (Jicendă că cestiunea reformărei admi

nistraţiei este o cestiune de esistenţă a suprema

ţiei maghiare, deórece „suntă în ţâră elemente 

cari încă nu suntă asimilate politicesce.“ Numai 

câtă Griinvald nu vede în proiectulă d-lui Tisza 

nici o garanţiă că acestu scopă se va puté a- 

tinge.

Numitulă deputată e de părere că o admi

nistraţia, bună se póte creá numai prin introdu

cerea sistemului de numire a tuturoră funcţiona- 

riloră administrativi din partea guvernului, ér 

idea de a lărgi sfera de putere a fişpaniloră o 

numesce o „ideă nenorocită“ a d-lui Tisza.

Trebue sé facemă —  4^se Grünwald —  cum 

au făcută Francesii şi Germanii, cari au desvol- 

tată sistematică administraţia, au concentrată tóté 

puterile statului şi au sciută sé-i câştige vétja, 

ocupându-se seriosă cu interesele poporului şi 

creândă o justiţiă şi administraţiune esemplară.

Pentru ca sé pótá dobéndi resultate ca cele 

din Germania şi Francia, Maghiarii —  ab3tra- 

gendă dela relaţiunile interne cu totulă diferite 

din acestă stată —  ară trebui sé aibă înainte 

de tóté funcţiunarî instruiţi, drepţi şi echitabili 

ca Germanii şi ca Francesii. Insé cu nisce ad

ministratori cum e „modelulă fişpaniloră din Ar- 

délii,“ faimosulu Banfíy Dezső, care crede că 

chiămarea sa este de-a apérá interesele celoră 

dela putere în contra poporului, şi cu viceşpani 

şi solgabiréi, cari îşi câştigă merite prin prigo

nirea limbei poporului, cum ne arată şi casulă 

descrisă într’o corespondenţă de mai josu, cu a- 

semenî funcţiunarî şi c’ună asemenea sistemă nu 

voră puté creá Maghiarii nici într’o sută de ani

o administraţia bună.

Administraţia ca sé flă bună trebue sé fiă 

înainte de tóté dréptá. Maghiarii ară puté sé 

înveţe ceva dela cei de dincolo de Laita, cari

pentru ca sé facă posibilă o administraţia dréptá 

s’au ocupată mai întăiu de resolvarea cestiunei 

de limbă.

Pănă nu  se va resolva cestiunea limbei în 

statulă ungară în sensulu dreptăţii şi ală echi

tăţii nici vorbă nu póte fi de-o administraţia 

bună.

Résboiulü dintre Şerbi şi Bulgari.

Generalulü, rusă principele Cantacuzbne, care a fostü 

ministru de résboiu în Bulgaria pănă la isbucnirea cri- 

sei rumeliote, a trecutü în acestea prin Viena

mergéndü spre Petersburgü şi a vorbitü cu coresponden

tul diarului englesü „Daily Telegraph“ despre succesele 

Bulgarilorü şi despre armata bulgară. Generalulü rusű 

atribue succesele armatei bulgare duorü cause principale: 

superiorităţii ce o posedü Bulgarii în instrucţiune, disci

plină şi tenacitate asupra Sérbilorü. şi alü doilea divi- 

sării trupelorü sérbescí şi íntárcfierilorü nefolositóre ale 

mişcăriloră lorü. "féranulü bulgarü merge aşa de bine, 

cum puţinfi soldaţi europeni potü, şi în ultima campa

nia au fostü caşuri, că după marşuri de 30 —  40 chi- 

lometri nici urmă de obosélá nu s’a arătatO. Soldatulü 

bulgarü petrece cinci ani în rendurî, pe când soldatulü 

sérbü nominalü este doi ani în serviciulü activü, în 

realitate înse arareori servesce şâse luni. Disciplina sol

datului bulgarü e admirabilă, deşi oficerii suntü tineri- 

Mulţămitâorganisăriicea întrodus’o el prinţulă Cantacuzéne, 

armata bulgară la şâse după ordinulü de mobilisare 

a fostü gata d’a merge ’n campö, afară numai de acele 

regimente ce ţinâu garnisóna în cele mai depărtate părţi 

ale principatului. La 13 dile uupă promulgarea decretu

lui de mobilisare, íntréga armata bulgară se afla în marşă- 

Generalulü Gantacuzéne socotesce numérulü ei totalü 51,000 

de omeni. Infanteria fű înarmata cu pusei Berdan, şi la 

isbucnirea résboiului erau 24,000 de puşci la disposiţiune 

în magazii cu 500 de glón^e de fiecare puşcă. Soldatulü 

bulgarü este unü escelentü ţîntaştt. Parculü artileriei 

consta din 96 tunuri dér ín timpulü campaniei s’a mă- 

ritü. Lipsa de cai s’a acoperitü cumperându-se 600 de 

cai din Ungaria. Trenulü cu provisiuni l’au formatü ca- 

réle Jéranilorü. Ce privesce pe Sérbi a fostü o mare 

greşâlă a comandanţilorfi lorö, că ’şi-au împărţ:tă tru

pele în atâtea colóne, mai alesü detaşarea unui corpü de 

armată ca sé atace Vidinulü a fostü cu totulü superfluă. 

Altă greşâlă a fostü, că dupé ocuparea Dragomanului au 

suspendatü operatiünile pentru 24 de óre, făr’a mai vorbi 

de tragănarea trecerei armatei peste graniţă. Serbii au 

crezută, că au de-a face cu o miliţiă nedisciplinafă, fără 

calificaţiuni militare. De aceea ei ’şi-au pusü în cámpü 

tóté forţele, pe când Bulgarii au primitü continuu trupe 

próspete. Prinţul Cantacuzéne admite, că n’a crezută 

sé iasă astfelü résboiulü, deşi scia că Bulgaria are trupe 

bine instruite.

Belgradü, 6 Noemvre. Sein alarmatóre circulă 

aci. Consiliulü de résboiu şi guvernulü, întrunite în 

NişO, ţinendfi sémá de disposiţiunea pacînică a regelui, 

’şi-au datü tóté silinţele pentru susţinerea păcii; dér 

grelele pretenţiuni ale Bulgarilorü facü imposibilă înţele

gerea. Onórea regatului şi voinţa poporului cerü reha- 

bilitarea armelorü sérbescí şi a onórei ţârii. Unu nou 

resboie inevitabilii. De a<}i diminâţă circulă în oraşă 

zgomote, că Bulgarii arü fi fácutü unü nou atacü şi că 

ostilităţile au reinceputü. In urma apelului lui Ljubibra- 

tici, numeroşi voluntari sosescü din tóté părţile.

Nişu, 6 Decemvre. Oraşulă are priveliştea unei 

mari tabere de cámpü. Trenuri de cáré ţărănesci cu- 

trieră atradele. Se crede tare în reînceperea ostilită- 

tilorü.

Viena, 6, Decemvre. Contele Rhevenhüller a ple

cată adi diminétá la Belgradü. »Montags-Revue“ află, 

r*ă puterile au adresatü din nou representaţiuni Serbiei 

şi Bulgariei, ca sé aducă cátü mai repede la cale ar- 

mistitiulü.

PRESSA RUSĂ ŞI EVENIMENTELE BALCANICE. 

»Novoje Vremja“ publică unü interesantü articulü, 

înfaţişândă punctulü de vedere alü diplomaţiei ruse, şi

fmesce <|ieéndű, că guvernulü rusü nu mai are motivü 

d’a se opune unirei bulgare. Rusia, (Jice numita fóiá, 

încă la ínceputulü résboiului, după cea dintéiu perdere a 

Bulgarilorü, a făcută propunerea sé se ’ncheiă armistiţiu, 

dér n’a fostü primită. încă în Copenhaga a réspunsü 

ŢarulO deputaţiunei rumelioie, că guvernulü rusü în prin

cipiu nu e în contra unirii, dér că trebue sé desaprobe 

pasulü pripitü alü politicilorü bulgari, fiindü că mişcarea 

rumeliotă a avutü unü caracterü revoluţionarO şi urmă

rile potü fi fatale şi periculóse. Perderea Serbiei a avutü 

ca urmare, că încercările de presiune ale celorlalte po- 

póre balcanice au íncetatü şi Sultanulü încă nu e dis

pusă acum sé intervină milităresce. In modulü acesta 

perieulele aud ispárutü. Chiarü Porta nu e gata a recu- 

nósce unirea într’o formă órecare, cu prinţulă Alexandru 

în frunte. Inţelegendu-se suzeranulü cu vasalulü, unirea 

perde caracterulü revoluţionarO. Prin urmare, diploma

ţia rusă nu mai are motivü logicü d'a se opune unirii, 

pe care a sigilat’o unü résboiu sángerosü purtatü vite- 

jesce. In modulü acesta, relaţiunile nóstre cătră Bulga

ria s’au simplificată şi pe viitorü, pe lângă o atitudine 

legală şi conscienţiosă a principelui, se potü restabili în 

spiritulü de mai nainte alü înţelegerii şi reciprocităţii.

„Moskovskija Vjedomosti,“ ocupându-se de amenin

ţarea contelui Khevenküller că armata bulgară, ínaintándü 

mai departe, ar putea íntélni în cale-i trupe austro- 

ungare, observă: „Mai curéndü séu mai târdiu —  totü 

una e. Nimeni n’ar putea sci, încătrâu —  câtă de de

parte va merge résboiulü. 0  ameninţare pentru viitorü 

ar esercita aceeaşi influinţă deprimătore, ca şi pentru 

presinte. Aceea n’ar avea nici o însemnătate, dacă e- 

feetulü ei s’ar fi manifestatü numai în încetarea ostilită- 

ţiloră. In faptă ínsé lucrulü s’a íntorsü altfelü. Ame

ninţarea a ridicată curagiulü căcjută alü Sérbilorü şi i-a 

însufleţită sâ’şi adune puterile lorü şi sé pregátéscá reîn

ceperea ostilitOţilorfl, în casü când Serbii vorü dori 

acésta.“ Fóia rusă íntrébá în fine, că óre amintirea 

succeseloră oficeriloră ruşi, carî au instruită armata 

bulgară, nu va servi ca unü semnü folositorü, că Bul

garia nu e cu totulü părăsită cum se crede. Victoria 

bulgară cumpărată printr’unü curagiu eroicü demnü de 

înaltă laudă nu se póte şterge din calculă politicü dinte 

Serbia şi Bulgaria. Armata bulgară fu ţinută în locü şi

i s’a luată posibilitatea d’a gusta tóté fructele victorie- 

loră şi jertfeloră lorü. A o sili însă prin ameninţări sé 

cddeze, trece peste mésura admisibilului.

SOIRILE PILEI.

Culmea şovinismului numai unü ministru ca »neao- 

şulti Maghiarü« Trefort e în stare sé ne-o arate. O 

ordonanţă adresată senateloră celorü doué Universităţi 

din Pesta şi Cluşiu, dispune ca, pentru a aduce la eu- 

noscinţa scólelorü superióre şi cercurilorü scienţifice 

streine activitatea celorü doué Universităţi şi pentru a 

urmări eu atenţiune desvoltarea Universităţilorfi streine, 

e necesară, ca Universităţile maghiare sé trimétá acelora 

în schimbü planurile de înveţămenttt şi almanachurile, 

nu ca până acuma esclusivü în limba maghiară neînţe- 

lésá de streinătate, din care causă acésta nu le trimite 

p’ale ei în schimbü, ci şi în limba latină, care ca limbă 

mórtá e unü organü alü comunicaţiunei spirituale cu 

totulü indiferentü politicesce şi în tóté timpurile a fostü 

limba oficială, recunoscută internaţională, a Universită- 

ţilorfl. —  La cetirea acestora, póte că vorü cjice unii: 

şiretO ministru! Noi mărturisimO, că n’amü dori sé au- 

(Jimü ce vorü dice cercurile scienţifice şi Universităţile 

streine, căci i-amü plânge de milă.

— 0—

Ministrulü de comunicaţiune ungurescü face cunos

cutü, că mărcile• de scrisori sé se lipéscá totdéuna la 

colţulă de süsü ín drépta părţii pe care se scrie adresa; 

în nici unü casü sé nu se lipéscá pe partea unde se 

închide serisórea, deórece se póte trece cu vederea că e 

francată; mai departe, la scrisorile de valóre lipirea 

mărcii pe partea închisă nu numai nu oferă nici o si

guranţă în contra deschiderii scrisorii şi sustragerii con

ţinutului ei, ci din contră mărcile putendu-se deslip 

uşorO şi înlocui cu altele, pericululü sustragerii este şi



mai mare. —  Motivulü cu francarea trece-merge, celă 

d’alü doilea ínsé se potrivesce ca nuca’n părete, căci 

tocmai din contră, deschiderea scrisorii se uşurâză.

— 0—
Adunarea generală a despărţâmentului reuniunei 

învâţătoresci din tractulü Branului se va ţinea în 30 

Noemvre c. în Godlea, cu care ocasiune se va oficia şi 

unü parastasű pentru réposatulű archiepiscopCi Andreiu 

Şaguna.

Ni se scrie din Rodna vechia, că sub conducerea 

Slovacului Szelmi Geza s’au edificata acolo cu spese 

enorme închisorile judecătoresc!, care nu coréspunda de 

locă cerinţeloră legii, şi încă şi mai puţina celora hi- 

gienice fiinda întunecose şi umede, încâta curge apa de 

pe păreţi şi plafonda. Cela ce va avé nenorocirea sé 

locuiéscá în ele mai multa ca 10 dile, nu numai că îşi 

espiază pécatele, de cumva are, dér încă póte da şj 

mâna cu mórtea. Şi lucru curiosü, că cei competenţ 

au aflatü aceste localităţi coréspun4étóre, ér ,patriotulă* 

Dr. Kadar  le-a găsită chiară higienice. Décá le-ar vi- 

sita o comisiune de esperţî neinteresaţî, s’ar lua cu ma

nile de péra.
— 0 —

»României« i se asigură, că d-ra Carlota Leria 

privighefórea operei române, în urma unui nou angaja

mente ce a încheiata cu comitetulü teatrelorü, nu va 

părăsi scena teatrului naţionala, ci va sta pănă la finele 

stagiunii.
— 0 —

Vineri s’au făcuta, pe câmpuia Cotroceniloru de 

lângă Bucuresci, experienţe cu nouéle cupole, aduse 

pentru fortificarea Bucurescilora, în presenţa mai multora 

persóne militare şi de ingineriă. Scopul ă cupolelor a este 

d’a adăposti câle o păreche de tunuri, aşedate la distanţe 

împrejurulă capitalei spre aperarea ei. Construcţiunea 

cupolelora are doué părţi: basa fixă de 4idăriă şi d’a- 

supra cupola ínvértitóre de metalü. Partea metalică e 

de oţela de grosime 20— 25 centimetri, cu câte o gaură 

pentru gura fie-cărui tună, şi se învertesce printr’una 

apărata bydraulică împrejurulă axei sale, ridicându se 

în susa séu lăsânduse in josü, pentru a putea da tunu 

rilora orî-ce direcţiune. Cupolele trebue sé resiste la 

ori-ee ghiulea de tună. Cupolele cu cari se face încer

care sunta aduse de doué societăţi: una francesă şi alta 

germană. Preţuia unei cupole este de aprópe 250,000 

lei. încercările se facü la distanţă de unü chilometru 

cu obusurî de 20 centimetri diametru. Cupolele franeese 

suntü mai gróse în pereţi şi de constucţiune mai ele

gantă, avendă forma unei pălării cilindrice de 2 metri 

înălţime, dér au desavantagiula, precum spune »România 

liberă«, că oferă projectilelora o suprafaţă mai mare 

decâta cele germane, dela cari nu se vede decâta una 

capaca boltita

Nr. 263.____________________________

I l e g a l i t ă ţ i l e  î n  C r o a ţ i a .

Deşi se bucură de una guverna propriu autonoma, 

trebue s6 sufere multe şi Croaţii; ilegalităţile sunta la 

ordinea dilei şi în regatuia triunită Puternicii din Pesta 

pretindă ca cei dela guvernulă croatica s8 fiă slugile 

lora plecate şi sS le ajute a sugruma spirituia indepen

denta croatu şi a falsifica voinţa naţională croată. Sis 

temuia de guvernare ungurescu cu şovinismul!!, cu tero- 

rismula şi cu corupţiunea sa turbură şi pacea cetăţe- 

nilora croaţi. Nu-i mirare decă în asemeni împrejurări 

se petreca nisce scene turbulente în dieta croată, cari 

cu totă esageraţiunea celora ce o provocă nu sunta lip

site de motive reale.

F O I L E T O N Ü .  

O privire asupra trecutului şi presintelui 

Româniloru din opidulü Codlea.

(Urmare).

1678. Contele Béldi revolta poporală asupra principelui 

Apafi. Acesta potoli revoluţia, şi demandâ derî- 

marea castelului lui Béldi din Budila.

1685. Arse íntregű oraşulă, biserica şi Bastilele.

1687. Transilvania s’a predalű Austriei. Totü în anulü 

acela ardéndü castelulü s’au făcută din nou zidu

rile dinprejurü în 2— 3 4’le de catră vecinătăţi. 

In decursulă anului s’au datü din Codlea pentru ar

mata imperială fl. 200, boi 182, grâu 396 gălete, 

ovesă 468 gălete, vină 42 de buti, fénű 288 de 

cáré.

1688. Cetăţenii Braşovului se revoltară contra autorită- 

ţiloră publice, ei închiseră pe amploiaţi în eastelă 

şi aleseră alţii, pănă ce veni generalulü Veterani, 

şi aruncándű câteva bombe in cetate, toţi cerură 

graţiare şi se supuseră.

1689. Aprilie 21. Intre orele 4— 5 după prândă în 

timpü de 4 ore arse totă cetatea, sfatulii, biserica 

şi o parte din scheiu şi se periclitară şi mulţi 

omeni.

1701. Arse biserica de nou şi se acoperi cu ţîgle ín locü 

de şindile.

1708. S’au casatü răvăşelele de dare şi s’au íntrodusü 

protocólele în loculü beţelora.

GAZETA TRANSILVANIEI

Faptulü celü mai nou aia oposiţiunei croate este 

propunerea de a pune în stare de acusaţiune pe Banulu 

din causa unei védite ilegalităţi. In şedinţa dela 4 De

cemvre a dietei croate a motivata deputatulü Tuscanu 

propunerea acésta arătândă, că alegerea dietală în cer- 

culü întăiu ala Agramului a fosta amânată în moda ile

gala în nóptea dilei de alegere ficsate, din causă că guver

namentalii se temeau că nu vora învinge. »Nu vé pasă de 

lege,* 4ise Tuscanü şi »prin acésta desmoralisaţi organele 

subalterne pănă la celă mai dîn urmă pandurü« Aici 

oratorulü fu întrerupta de preşedinte. Tuscanu: >Vor- 

bescă la obiecta, voiu sé dovedescü, că fiecare pandurü 

ca şi guvernulu crede, că eiü însuşi e legea. Popovici: 

combate propunerea 4'-céndü că ea a^e de scopü numai 

degradarea demnităţii Banului. Br. Rucovina, preşedin

tele clubului Starcevícianilorü îia întrerupe. Preşedintele: 

Rogfi pe d. Rucavina sé se pórte cum se cuvine unui 

cavalerü (sgomota în stânga) Rucavina (sfrigendă) Ce? 

doră cre4’ că sunta porcarula d-tale? (mare sgomota în 

stânga; rîsele în drépta.) Preşed. : Deórece br. Rucavina 

s’a purtata necuviinciosa şi a ofensata cu cuvintele sal 

onórea dietei propună ea sé fiă esehisa dela 60 de şe

dinţe (sgomota mare) Br. Rucavina apropiându-se de 

preşedinte strigă: Eşti u n a  o m a  de n i m i c a !  

(strigări în drépta: afară cu ela!) Rukavina ese din sală 

dicendă: cu a s e m e n i  mişei nu  vréu sé şeda la

olaltă... Preş :  creda că cuvintele aceste cadü asu

pra vorbitorului (reprobări în stânga.) Desbaterea se 

continuă fiindü toţi fórte iritaţi.

Se înţelege că propunerea de punere în acusaţiune 

a Banului a fost respinsă de maioritate dér faptulü că 

acésta propunere se reînoiesce mereu de oposiţiune şi 

scenele ce se petrecü în dietă caracterisézá de ajunsü 

situaţiunea în Croaţia.

Prigonirea limbei române.

Salnicu în Noemvre 1885.

Onorate d-le Redactora! Voiu sé aducă înaintea 

on. publicü cetiforü o nouă probă despre respectarea le

gei din partea admmistraţiunei maghiare.

Preotula din Salnicü la provocarea notariului cer- 

cualü dă raportü despre starea scólei confesionale, des

pre absenţiile dela scolă în limba română, care este lim

ba bisericescă şi limba legală protocolară în sensulü § 6 

art. de lege 44 ex 1868.

Notariulü aşterne raportulü amintitü solgábiréului de 

Tasnadü, care ínsé prin ajutorulü lui Kávási retrimite 

notariului raportulü acompaniatü de o serisóre maghiară 

cam de cuprinsulü următor a (în traducere románéscá):

On. Domna notariu cercuala în B... Sub Nr. X  

mi-ai trimisü o serisóre în limba română, pe care eu nu

o înţelegu (sic), care serisóre nu sciu din erőre séu cu 

voia ai trimis’o la acestü oficiu. Oricum ar fi ínsé, te 

provocü oficiosü, că de aci înainte hârtii în limba ro

mánéscá la acestü oficiu sé nu mai înaintezi.“ Urmézá 

subscrierea subpretorelui şi sigilulu preturei.

Etă dér, d-le Redactora, cea mai violentă călcare 

de lege.

Notariulü respectivă trimite ordinulü acesta arbitraro 

preotului spre alü lua la cunoştinţă şi alü vidima. Preo

tula ínsé cu îndignaţiune respinse învitarea de a subscrie 

unu actă, care nesocotesce întru atâta legea, şi înlocuesce 

legea cu liberulă arbitru.

Décá acea serisóre era adresată preotului şi nu no

tarului, atunci preotulü ar fi procesü pe calea legală, ca 

sé afle de cândă şi pănă cándü s’a proserisü prin lege

1716 şi 1717. Au fostü versări mari de apă.

1718. A  fostü o secetă mare din Aprilie pănă în Noem

vre, tote rîurile şi Bârsa au sécatüf Fénü s’a 

fácutü numai prin bălţi şi mocirle. Omenii au 

iernatü vitele cu frun4é de stejarii şi cu rămurele 

tinere.

1718 1 Octomvre pănă la Pasci 1720. Bisericele din 

causa unei pestilenţe au fostü închise.

1719. Aug. 19. A ploatü 7 rjile întregi, încât ü totă ţâra 

Bârsei era o mare.

1722. S’a începutu edificarea sfatului şi la 1726 s’a 

isprăvită.

1727. S ’a făcută móra din câmpii. Fiesce care omă 

din oraşii a lucratü 5 4'le- Totü în anulă acesta 
s’a adusü pentru prima dată sare (curată) nobilă 

în ţâra Bársei. Fiesce-care preotu a pututü lua

8 măji. Judeţulă 8 măjî.
1733. A decăduta contribuţia Martiniană (Martinszins) la 

care a prestatu Zernescî 2/4, Tohanulü 2/4, etc.

1733. Octomvre 26. Au arsa, în Ghimbavü, Uliţa târ

gului, Uliţa morei şi tote locuinţele tuturora Ro

mânii ora.
1736. Măcelarii Români din Braşovă s’au încercata a 

forma unü Regimentü separată de alte naţii, şi a 

se folosi de tote libertăţile cetăţii, d. e,: a purta 

negoţii, a înveţa meserii, a învgţa la scolă. La 

tóle acestea magistratulă s’a opusă, şi Românii 

pentru acésta au fo^tă şi pedepsiţi.

1737. Numérulü familiilorü române din Codlea restante 

cu darea a fostü 70; câte ínsé au plătită?

1885.

întrebuinţarea limbei române în corespondenţă cu juris- y 

dicţiunile din statuia, care numesce ale sale legile din 

1868 şi anume articlulü de lege XLIV din 1868 ?

Pănă va susta amintituia articula de lege, despre 

care subpretorele dela Taşnada, Kávási se pare că 

n’are cunoştinţă, până atunci preotula din Salnică va 

coresponda cu jurisdicţiunea administrativă numai în lim

ba română, în mâniă şovinismului, ce s’a lăţită ca şi 

ciuma infectânda pană şi persóne oficióse, cari în alte 

state constituţionale ara plăti scumpa călcarea legei.

Bétránii 4icéu: justitia est f  undamentum regnorum, 

noi vomO corege sentinţa acésta şi o voma întocmi după 

timpula de a di: Injustitia est ruina regnorum.

Ausonia.

Manifestulü programú.

(alü partidului naţională liberală din România.)

Am ü  comunicatü cetitorilorü noştri resolu- 

ţiunea luată de partidulă-naţională în întrunirea 

din sala Mânu în Bucuresci. Comitetulü aleşii 

cu aceea ocasiune a redigeată manifestulă-pro- 

gramă, care s’a şi publicată. Acestă programă, 

subscrisă de d. D i m i t r u  B r ă t i a n u ,  sé cu

prinde în urmatórele puncte:

1) Voima şi vomă stărui a da României una gu

verna care şi înăuntru şi înafară sé pună mai pre süsü 

de tóle voinţa naţiunei, drepturile şi interesele ei.

2) In deafarâ voima o politică románéscá; repu- 

diămO orî-ce politică de aventure, ţinemO a trăi bine cu 

tóté statele, cu tote naţiunile. Nu înţelegemO a ne ame

steca în afacerile floră interne, dér reelamămă acelaşi 

neamestecă ală stréinílora în afacerile nóstre proprii. 

Vomă apéra cu energie în contra ori-cui integritatea 

otareloră nóstre şi independinţa sfatului română în totă 

deplinătatea sa. Ca şi în 1875, şî încă mai multă 

decâtă în 1875, reelamămă o deplină indepen- 

dinţă în dirigerea şi îndestularea intereseloră nóstre 

economice. Nu înţelegema prin concesiuni séu prin 

aservirea ţârii pe terenulă economică sé cumpérámü 

sprijinulă politică ală cutăreia séu cutăreia putere stră 

ină. Revindicămă pentru naţiune, pentru representa- 

ţiunea ei, dreptulă de a controla afacerile esterióre ca şi 

cele interióre ale României. Nu permitemă şi nu vomă 

permite niménui ca sé conducă politica nóstrá externă 

în deafară de voinţa şi controlulă naţiunii.

3) După îndelungate lupte, după nenumérate sa

crificii, după şiroie de sânge vérsate în ultimulă resbelă, 

România a ajunsă a ocupa loculă ce i se cuvine între 

naţiunile libere şi civilisate. Marea cestiune socială, a 

desfiinţărei clăcei, şi a constituirei proprietăţii mici, este 

resolvată. Nicî o reformă socială, nu mai póte provoca 

soluţiunî violente. Voimă prin urmare, ca numai na

ţiunea, rostindu-se prin libere alegeri, sé facă şi sé des

facă guvernele. Voimă dér ună ministeră espresiune a 

voinţei naţiunei. Condamnămă acele formări şi desfaceri 

de ministere unele şi altele provocate în deafară de mo

tive constituţionale. Stigmatisămă acele pretinse for

mări, acele pretinse demisionărî de aşa 4*se nou  ̂

cabinete, adevérate parodii ale regimului parla

mentară, la care anuală dă locă eşirea d-lui I. Bră- 

tianu pe o uşă şi intrarea sa în aceeaşi 4* pe altă 

uşă! Dorimă ună adevérata consiliu de miniştri, con

stituţională şi parlamentară, uniţi prin acelea vederi 

guvernamentale, dér propusă de membri avendă fie-care 

independinţa cugetării şi libertatea acţiunei. Voimă ca 

în capula fiecărui departamentă ţera sé aibă adev0raţ

1740. Unu Ţînţărânu a omorîtu cu sécurea pe Kentzel 

Georg în pădure.

1740. Octomvre în 6 a ninsă totă nóptea, după acea a 

îngheţată, încâtă toţî strugurii s’au stricată.

1741. Vinulü a fostă fórte scumpă.

1743. Aprile 11. Stolzen Georg, carele în mai multe 

rânduri a dată focü, a fostü prinsü cu mare os- 

tenélá, pentru că se apéra cu puşca şi în 23 

Iulie a fostü arsă în focă în presenţa unui sena- 

toră şi unui notară din Braşovă.

1744. Noemvre 29. Arseră tote locuinţele Româniloru 

pănă în pămentă.

1747. Lăcustele au făcută mari daune.

1755. Bucatele au fostă forte eftine; gráulü 1 ílorinü 

gáléta.
1761. Numérulü sufletelorü române gr. or. ín Codlea a 

fostă 552.

1761, 1762 şi 1763. S ’a formatü Uliţa noué.

1765, Generalulü Siscovits venindü la Tohană forţă pe 

locuitori a se face militari séu a părăsi satulü. 

Celorii ce n’au voită, magistratulă le-a asignatű 

ună locă şi s’a formată Tohanulă nou. Coloni- 

sarea s’a făcută abia pe la an. 1769.

1774. Octomvre 23. Arseră în Uliţa morei 10 şuri şi 

câteva coperişe de casă. Foculă sé fi fostü pusű 

da unü fecioru română, carele pentru aceea fii 

arsă de viu în focă.

1776. Martie 29. Servitoriloră ev. bisericesci li s’a datü 

ca remuneraţiă spre folosinţă, dealulă Berlenberg 

şi la 23 Iunie bisericii evang. o livade la Neu- 

graben pe veciă dela Alldiu. (Va urma.)
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miniştri secretari de statü, ca ei în sfera ambitiunilorü 

lorü sé pótá administra în totă independenţa ré punderii 

lorü constituţionale. Na inţelegemO şi nu putemü primi 

ca consiliu de miniştri constituţional şi parlamentaro, 

acesta simulacru de consiliu, unde numai primulü mi

nistru vorbesce şi otăresce; nu considerámü ca miniştri 

constituţionali şefii departamentelorü carî funcţionâză 

mimai după ordinile şi bunulü placü alü capului 

cabinetului, desbrăcaţî de iniţiativă, de acţiune şi de 

independinţă. Mai presusü de tóté repudiámü concentra

rea tuturorü puterilorü statului în manile unui singurü 

omü, devenitü astfelü dictatorü. Unü asemenea regimü 

se póte numi khedivats, viziriat, dér numai ministerü 

constituţionalii şi parlamentarii nu póte fi calificatü.

4) Voimü aplicarea prescripţiuniloră sincere ale 

constituţiunei dm 1866. Voimü legi speciale pentru 

garantarea libertăţii individuale, a libertăţii consciinţei, 

a libertăţii presii, a respectului domiciliului, a libertăţii 

íntruniriiorü, şi prescriere de penalităţi pentru ori cine 

le-arö călca.
5) Intre reformele ce suntü de fácutü punemü în 

ânteia linie ridicarea morală şi materială a claselorü 

muncitóre. Voimü ca aceste sé iiâ la nivelulü ce tre

bue sé aibă temelia statului. Partidulü liberalü fiindü 

eminamente partidulü progresului, de mai nainte ne ín- 

suşimfl tóté acele instituţiunî, tóté acele îmbunătăţiri 

pe cari cugetătorii, pe carî sciinţa practică, pe carî na

ţiunile înaintate în civilisaţiune le-au adoptatü séu le 

vorü adopta ca menite a ridica şi a asigura buna stare

morală şi materială a populaţiunilorfl nóstre.

6) ’ Voimü reformarea sistemului viciosü alü impo- 

sitelorü. Voimü uşurarea sarcinelorü, care apasă asupra 

proprietăţii rurale, celü întâiu factorü alü avuţiei unei 

ţâri eminamente agricolă. Aceiaşi uşurare, séu mai bine 

cjicéndü, scutire de dări directe o reclamámü pentru; 

clasele muncitóre, care dreptü proprietate n’au decâtü 

braţele lorü. Reformarea dárilorü amésuratü cu sciinţa 

modernă şi cu experiinţa câştigată va putea fără greu

tate umplé neajunsurile ce uşurările de mai süsü ar pro

duce în veniturile statului. Cu reforma impositelorü re

clamámü imperiosü reducerea cheltuelilorü netrebnice şi 

neproducétóre, stingerea sinecurelorü, secarea plăgei func- 

ţionarisrnului, stîrpirea reală a cumului. Ca compen- 

saţiune voimü a se asigura sórta funcţionarilorO tuturorü 

serviciurilorü publice, prin o anume lege care sé-i sus

tragă arbitrarului şi nedreptelorü destituiri din partea 

superiorilorü lorö, reguiándü numirea, înaintarea şi sta

bilitatea funcţionarilor din tote ramurile administraţiunei 

publice. InţelegemO ca sórta vechilorü servitori ai sta

tului sé fie asigurată printr’o mai justă şi mai ecuita- 

bilă lege de pensiuni.
7) Voímü îmbunătăţirea administraţiunei publice

carî astădi este o adevărată destrăbălare. Este, trebue 

a fi realţată la nivelulü unei naţiuni şi societăţi în cale 

de progresü. Voimü dér o administraţi un e luminată, ac

tivă, avéndü consciinţă de misiunea sa. Ceremü mai cu 

deosebire o reformă radicalü în administraţiunea provin

cială şi în procedimentele autorităţilorO administrative 

subalterne. Ceremü escluderea politicei şi a prigoniriiorü 

personale pentru opiniunî publice din catechismulü şi 

deprinderile agenţilorfi administrativi superiori şi inferiori. 

Ceremü ca administraţiunea sé fiă pentru toţi fii fi lo

cuitorii téréi aceiaşi, bună, proteetóre şi nepărtinitore.

(Va urmâ.)

SISTEMULÜ DElNUNCIĂRILORIJ.

Rodna-vechîă, 25 Noemvre 1885.
(Urmare fine.)

Totü aceşti domni amărîţî, nelinişciţi şi pătaţi înain-

Povestea lui Palionu

(de I. Popü Reteganulü.)

(Urmare.)

,Ei, (|ise moşn0gulO/ dórá acum nu va avea căl- 

cătură sé mai poftéscá ceva, ci ’ţî va da fata.“ —  ,Du- 

te de vecjl«, dise Pahonü.

Şi se duce moşnegulO la curtea ímpératului şi se 

întelnesce cu ímpératulö şi prindü la vorbă: —  *Piaceţî 

, înălţate ímpérate, cum a ímplinitü fecioruiü meu porunca?«

— „Place moşule.« —  »Aşa dér acum vei da fata după 

elü?" —  »Adecă nu, moşule, ci décá va face până mâne 

dimineţă din şesulO acesta unü dealü totü cu viţă de viiă 

şi viţele sé fiă totü cu struguri copţi, ér în vériülü pari- 

lorü sé cânte totü páséri de aurü, atunci nu 4‘eü 

dér altcum nu potü../

Şi érá merse moşnâgulO supératü acasă şi spuse 

feciorului, dér acela cJtse: »Lasă, tată, va fi ce va vrea 

bunulü D(|eu!« Şi preste nópte se făcură tóté de gândei 

că de când lumea acoio au fosíü.

Acum se duse mosnégulü ér la ímpératulü, ér ím

pératulü minunándu-se de puterea lui Pahonü, 4*se: *Ei 

moşule, de acjí încolo suntemü cuscri; lucrurile ce le 

făcu Púhonü nu mi le putü face nici unuiü din peţitorii 

fetei mele; hai acum sé ne ospăiămO o leacá amândoi, 

apoi mergi acasă şi vé gătiţi de nuntă.“

Acum sé fi vé(|íitü bucuria bétránului, gándéi că 

a prinsü pe D*4eu de unü piciorü, a-a éra de voiosü; 

puteai prinde epuri cu elü; nici nu-i mirare, când ne 

vomü aduce aminte, că elü fusese omü séracü, ér acum

GAZETA TRANSI1VANIEI

tea publicului, mustrândui consciinţă pentru faptele ce 

indeplinescü, au lăţită faima, —  după cum se vorbesce 

în cercuri bine informate —  că Românii din locu s’ar fi 

convorbitü a-i ucide pe toţi Maghiarii de aci în o nópte, 

şi pentru asigurarea esistenţei lorü sé fi cerutü miliţiă 

permanentă în acéstá comună, bătută de D~4eu prin 

irînşii deajunsü.

Aştt puté da publicităţii o mulţime de fapte de astă 

natură, dér mai aşteptil desvoltarea evenimentelorü, şi 

credü, c-ă organele administrative judecătoresc!, ba chiar 

guvernulü, în ;ínteresu!ü păcei, prosperărei bunei înţele

geri între naţionalităţi, precum şi a liniştirei spiritelorü 

amărîte prin aceste calumnii şi ticăloşii, îşi va deschide 

ochii, va cerceta starea lucrului mai cu deaméruntulü, 

apoi, convingéndu-sé despre adevérü precum şi despre 

intenţiunile şi scopulü reutáciosü alü acestorü ómeni 

făr’ de inimă, le va astupa pentru mai departe gurile 

veninóse, nu ie va mai da încredere şi le va resplăti fap

tele de pân’ acum în sensulü legei nu după cugetulü 

lorö recunoscéndu-i de patrioţi şi naţionalişti fanatiü, ce 

în faptă nu suntü şi nu vorü fi; căci dânşii suntü agitatori 

şi prin faptele lorú aţîţă şi nelinişcescO spiritele pacînice

Despre altele şi în deosebi.|$espre mandatulü lui 

Bânfîy, privitorii la administrarea pádurilorü prin care 

lovesce directü poporulü şi comunele nimicindu-le uniculü 

isvorü de câştigO şi subsistinţă, vé voiu scrie cu altă 

ocasiune. Munteanulu.

SECŢIUNEA ALBINĂRITULU1.

a reuniunei economice din comitatulü Braşovului şî-a ţi- 

nutü şedinţa sa pentru luna lui Decemvre Vineri în

4 Decemvre n. Obiectulü principalii „ a d ă p a r e a  

al bine  lorü,“ a fostü desvoltatü de conducétorulü 

acestei secţiuni d. G. Horvat, după dezbaterile a- 

dunării ambulante a stuparilorü germani şi austro- 

ungari. Era o plăcere a vedé cátü de raţionalO se póte 

promova cultura albinelorü, şi după încercările cele 

multe ale celorü dintéiu cultivătorî de albine s’a consta- 

tatü deja pe deplinü, cumcă la o esploatare raţională a 

culturii albinelorü a d ă p a r e a  albinelorü este ne- 

í nc un j ur a t ü  de lipsă. Secţiunea * îşi va procura 

lucrurile necesarii pentru de a puté introduce adăparea 

albinelorü deja în primávéra viitóre. Alü doilea obiectü 

a fostü statorirea p r o g r a m ú  1 u inactivităţii acestei 

secţiuni  pe a n u l ü  1886. Programulü s’a íníocmitü 

astfelü, ca lucrările curente ín stupiná sé se pertracteze 

în şedinţele lunare ale secţiunei toídéuna cu unü timpü 

óre care mai înainte. La timpulü séu se va comunica 

şi acelü programú.

Pentru Ianuariu 1886 s’a luatü în vedere ca ma- 

terialü de desbátutü în şedinţa ordinară a secţiunei 

despre „locuinţele albinelorü.“ —  Unü obiectü fórte im- 

portantü va fi discusiunea asupra în fi in ţârei unui 

localü de v é n 4a re  pentru productele câştigate 

de me mb ri  acestei  reuniuni .  Principiulü din care 

purcede acéstá instituţiă este provederea publicului cu 

marfă bună. Afară de miere va fi adusü în negoţO şi 

lapte, poame legumi ş. â. Despre aménuntele acestei 

afaceri va dispune reuniunea centrală însăşi. —  D. in- 

spectorü alü institutului corectionahl (penitenciarului) de 

aici, Beniaminü Davidü. atrage atenţiunea culţi vátorilorü 

albinăritului asupra confecţionării coşniţelorO, că ar fi de 

doritü a-’şî comanda fie-care de acuma unü numérü a- 

numitü de coşniţe, câte crede, că-i vorü fi necesare la 

roitü în véra viitóre, deórece in.-titutulü neavéndü capi- 

talü prin care sé se pótá face coşniţe pentru depositü, 

nu va putea dispune lucrarea coşniţelorO tocmai în mo-

se face cuscru cu ímpératulü! Dér, pe atunci aşa erau 

vremile!

După ce se ospétará cuscrii amândoi o leacă şi 

mai povestiră una alta ca neamurile, moşnegulO o lua la 

piciorü, ca sé pótá spune vestea ^ea minunată lui Pa

honü, fiului séu. Şi-i spuse, cum sciu mai cu ponturi, 

din firü în pérü totă întâmplarea, apoi începură, a se găta 

de nuntă. Peste scurtă vreme Pahonü era ginerele îm- 

pératului şi fata împăcatului era nevasta lui.

Ar crede cineva că aci povestea e gata, dér se în

şelă, căci de aci încolo vinü minciunile.

ţ)ice că fata ímpératului pănă era acasă avea unü 

drăguţO de arapü, care era slugă in curtea ímperátéseá. 

După ce se mărită fata ímpératului după Pahonü, ea îşi 

duse şi sluga cea de arapü cu sine, şi când nu-i ^edea 

Pahonü. se sfătuiau în felurite chipuri împreună.

Odată 4 '-cö arapulü cătră ea: ,Tu, intrébá pe P a 

honü în ce-i stă puterea cu caroa face elü atâtea mi

nuni ?

Décá amü putea afla bine ar mai fi sé i putemü lua 

puterile, apoi sé fugimü amândoi în lume/— „Las’ pe mine, 

4 :se ghiolbana, o sé aflu eu năzdrăvăniile iui, numai a 

tunci sé fi omü, sé scii unde sé fugimü, ca sé nu ne dea 

de urmă*. Astfelü se înţeleseră ei in mai multe rendurî.

Odată şetjândfi Pahonü cu nevastă sa la mésá nu 

mai amândoi, se puse ca cu linguşire sé scotă vorba 

dela elü: »Seumpulü meu bărbaţii, 4ieea ea, de mul'.ü 

tráimü noi împreună, tu bine ve4î cátü de tare te iubescü, 

dér nici odată nu te-am intrebatü unde ’ţi ai tu pute

rea de faci atâtea năzdrăvănii, fu bunü spune-mî, scum- 

pulü meu, în ce ’ţi stă puterea?

1885.

mentulü din urmă, când adecă îi va trebui fiecăruia la 

roitü. E vorba, să se comande facerea coşniţelorO de 

acuma, ér de luatü le póte lua ori cine când îi va plăcea.

—  In fine ca adausü s’a cetitü unü articulü întitulata 

„vederile popoarelorü culturale vechi despre viéta albi

nelorü.“ —  Şedinţa ordinară lunară a secţiunei s’a ho- 

tárátü a se ţinea ca şi pănă aci în prima Vineri din 

fiecare lună, dér nu la 1 oră, ci la 10 ore înainte de 

amé4i într’o odae a ospătăriei „Cocoşultt albü“ din 

Uliţa Cáldárarilorü. —  Marţi în 26 Noemvre (8 Dec.) a.

c. se va ţin0 în casa sfatul i şedinţa secţiunei pomolo- 

gice, la care póte lua parte ori cine voiesce.

SCIRl TELEGRAFICE.

B U C U R E S C Î , 8 Decemvre. —  (Telegramă 

part.) O  depeşă privată afirmă, că ímpératulü 

Germaniei a íncetatü din viâţă erî diminâţă. Din 

ordinü superiorű, „Agenţia Havas“ ar fi tácutü 

pănă acum acésta gravă scire.

B E L G R A D Ü ,  8 Decemvre. —  Pregătirile 

de résboiu continuă. O  considerabilă cantitate 

de pusei Mauser a sositü aci; peste 60 ,000  de 

pusei s’au distribuitü deja.

D I V E R S E .

Logodnă. —  D. Teodoră M oga , proprietară în 

Zaulü de Câmpiă, fiulü pretorului Vasiliu Moga, ’şî-a în

credinţată la 23 Noemvre n. de viitóre soţiă pe d-şora 

Alexandrina Şiandrucu, fica proprietarului Neculae Şian- 

drucu din Oarda de josü.
* *
*

Cig’urî-miguri. —  Epitropulü unei biserici a pri

mită urmátórea socotélá dela zugravulü pe care ílü în

sărcinase cu repararea bisericii a cărei tutorü era: 1. 

Am pusü códá noué cocoşului lui sf. Petru şi i-am în

drepta til crésta 3 fl. 2. Am pusü pe cruce pe tâlharulă 

din drépta care că4use şi i-am pusü unü degetü nou 4 

fl. 3. Am pusü ramura de maslinü în mâna Arhange- 

lului GavrilO şi i-am datü aripile 5 fl. 4. Am spălată 

pe Maria Magdalina şi i-am pusü rummele pe obrazü 2 

fl. 5. Am reinoitü ceriulü, am fácutü doué stele nuoi 

şi am curăţită luna 6 fl. 6. Am  datü flăcări focului din 

iadü, am pusü codă nouă lui Lucifer, şi i-am îndreptată 

unghiile 8 fl. 7. Am reparată haina lui Aman şi i-am 

pusü doi bumbi de argintü 4  fl. 8. Am pusü o curea 

nouă la traista fiului lui Tobias, care căletoresce cu ân- 

gerulü Gavrilü 2 fl. 9. Am spălată urechile măgarului, 

pe care călăresce Christosü íntréndü în Jerusalimü, şi 

i-am vicsuitü copitele 3 fl. 10. Am smolitü corabia lui 

Noe, şi i-am pusü doué lopeţi nuoi 4 fl. 11. La cina 

cea de taină am pusü unü ochiu lui sf. Petru şi am fă

cută pâne lui Juda 4 fl. 12. Am rumenită buzele Sa- 

marinencei dela fântână, şi am îndreptată mâna lui Cris- 

tosă 8 fl. S u m a  53 fl. (Timişiana)

Stoie de mătase curata 75 er. metrulü,
precum şi â fl. 1. 05 şi fl. 1 30 pănă la fl. 5. 90 kr. 

(desenurî colorate, vărgate şi cadrilate), trămile pentru 

câte o roehiă, séu cu bucata fâră taxa vamală la casele 

musteriilorü depositulü fabricei de mătăsuri a lui G. 

H e n n e b e r g  (liferantü alü Curţii regale) în Zürich.  

Mostre sé trimitü imediatü. Scrisorile pentru Elveţia 

costă 10 cr.

Editorü : lacobă Mureşianu.

Reöactorü responsabilă : Dr. Aurel Mureşianu.

Pahonü, unde sé se gándéscá că doră nevastă-sa 

vrea sé-lü înşele, îi spune limpede şi curatü din firü în 

pérü tóté nézdrávéniile mărgelei, ba îi arătă şi márgéua. 

Ea se făcu atátü de voiosă, ba drăgostea, ba săruta pe 

Pahonü, de gândeai că mai mare dragoste nu-i în lumea 

intrégá ca între ei.
Trecu multă vreme şi nu mai vorbiră nimicü des

pre mărgea. Odată ínsé, când vrea sé plece Pahonü la 

vénatü cu cânele şi cu mártanuiü, nevastă-sa îi ţine ca

lea, şi mi-10 giugiulesce, şi mi-lü drăgostesce şi prinde 

a-lü săruta şi a-lü ruga sé-i lase ei márgéua pănă de 

sérá, când va veni dela vénatü. Elü unde sé ’şi aducă 

aminte de înşelăciune, scóte márgéua din şerpară şi o dă 

nevestei sale, apoi plécá.
Cum sé vede nevastă-sa singură acasă cu márgéua 

în mână, strigă pe arapü şi-i arată şi-i spune din firü în 

pérü cum şi ca au de a face cu márgéaua. Ér arapulü 

luâ márgéua în mâna stângă şi cu cea dréptá îşi făcu 

trei sfinte cruci —  cu tóté că era păgână —  apoi 4ice: 

eu dorescü ca curţile aceste cum stau, cu noi cu totü 

sé se muie în ţera arápéscá dincolo de mare! Şi într’o 

minată se ridicară curţile din locü şi sburară ca o pa

săre în ţâra arápéscá, ér în loculă lorü rémase numai 

bordeiulü celü réu şi moşnâgulO în elü.

Dómne, cum mai plângea bietulü moşnâgă vé4én- 

du-se cá4utü aşa de josü din mărirea la care ajunsese.

Séra, când ajunse Pahonü acasă, i se întuneca lu

mea înaintea ochilorü, mai cădu ca lovitü de trásnetü, 

vé4éadü numai bordeiaşulO celü séracü în loculü curţilortt 

de a4î diminâţă. Nevastă ca’n palmă. (Va urma).



Nr. 263. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I 1885.

Onrsi&lfà la bsrsa fia ¥i©is®, 

din 7 Decemvre 3t. n. 1885,

-- -- "

1i
1

3Sua*sa de  Bneurescï.

Cota oficială dela 24 Noemvre st. v. 1885.

Curouiu pieţei Braşovo

din 8 Decemvre st. n. 1885.

y

Rentă de aură 4a/0 . . .  98 15 
Rentă de hârtia 5°/0 . . 90 — 
Imprumutulfl căiloră ferate

u n g a r e .......................148 29

Amortisarea datoriei căi- 
loră ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 97.30 

Amortisarea datoriei căi- 
lorîi ferate de ostil ung.
(2-a emisiune) . . . .  124 —

Amortisarea datoriei eăi- 
ioriS ferate de ostil ung.
(3-a emisiune) . . . .  108 75

Bonuri rurale ungare . .103 50 
Bonuri cu cl. de sortare 1C350 
Bonuri rurale Banat-Ti- 

mişft . . . . . . . .  103.00

Bonuri cu cl. de sortarel03 00 
Bonuri rurala transilvane 102 75

Bonuri croato-slavone . . 
Despăgubire p. dijma de

vină u n g . ...................
Imprumutulă cu premiu

ung............................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. , . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncei austro-

ungare , ...................
Act. băncei de cred i tu ung. 

Act. băncei de credită austr. 
Argintulil — . —- GalbinI 

împărătesc! . . . . „ 
Napoleon-d’orl . . . . . 
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres ster linge

102. —

97.85

118 90

123 00 
8220 
82 75 

108.95 
129 30

872.—
290.70
287.20

5 97 
998 

61.79
125.70

Renta română (5°0). . .

Renta rom. amort. (5°/0) .

» convert. (6°/0) 

împr. oraş. Buc. (20 fr.) .

Credit fono. rural (7°/0) .

„ „ (5°/.) •
. » urban (7 % )  .

» (6 % )  • » (5%) •
Banca naţională a României 

Ac. de asig. Dacia-Rom.

« » » Naţională

Aură.........................................

Bancnote austriace contra aură.

Gump. vend.

86 87

90 91

83 84

29 31

101 Va 102

85Vi 86 V

96V. 98

89 90

79 80

Bancnote româneseï . . . . Comp. 8.50 Vend. 8 51

. . » 8.45 * 8.50

. . » 9.94 . 9 98

. . » 11.20 * 11.39

. . » 11.20 » 11.30

. . » 5.94 » 5.97

Scrisurile fonc. »Albina* . . » 100.50 » 101.-

. . » 122.50 » 123.-

iDiscontulă . . . » 7— 10 °/o pe ană.

16. Va 

2.01
173/4

2.03

Numere singuratice à 5 cr. din „ Gazeta 

Transilvanieiu se potü cumpëra în tutungeria 

lui I. G  R O SS .

BOLIT A  VII
7-20

de

plumânî, pepiţi,  g âtü (ofticoşi) şi cei ce 

suferii de Asthma .

se iacii atenţi asupra efectului tămăduitorii alű plantei medicinale, 

ce am descoperit’o în interiorulű Rusiei şi care dupé numele meu s’a 

numiţii „Homeriana“ . De medici aprobată şi prin mii de atestate 

adeverită. Broşura singură cu descrierea efectului tămăduitorii şi a 

întrebuinţări plantei Homeriana se trimite franco. Unu. pachet ii Homeriana 

60 gram., suficienţii pentru 2 clile costă 70 cr., şi drepţii probă 

pentru veritabilitate este fiecare pachetü provëdutii cu facsimile alű 

subscrisei mele. Admonieză de-a nu cumpëra „Homeriana“ imitată 

ce o oferii alte firme. Cea veritabilă se póte procura numai direcţii 

prin mine

PAU L 1 0 M E E O  Iii Triest (Austria).
Inventatorii şi preparatorii ala singurii veritabilei plante „Homeriana“.

-.....

Anunţâmu acelora onoraţi cetitori, cari vorii binevoi a se abona la f6ia 

n6stră de aici încolo că avemii încă în reservă numeri dela începutulii anu

lui 1885, prin urmare potu s& aibă colecţiunea întregă.

Administratiunea »Gaz. Trans.»

se potu face cu începerea dela 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşorii 

prin mandate poştale.

Adresele ne rugămii a ni se trimite esactă arătându - se 

şi posta ultimă.

P R E Ţ U L U  A B O N A M E N T U L U I  E S T E :

Pentru Austro- Ungaria:

pe trei l u n i ........................................ 3 fl. —

„ ş£se l u n i ........................................ 6 fl. —

„ unu a n i i ........................................ 12 fl. —

Pentru România şi străinătate.

pe trei luni ...................................10 franci

„ şese l u n i ........................................ 20 ,,

,, unu a n i i ........................................ 40  ,,

Administratiunea „Gazetei Transilvaniei.

Mersulti trenuriloru
pe linia Preilealu-Biidapesia şi pe linia Tehişâ-lradîi-Bndapesta a calei ferate orientale de stattt reg. ung*

Predealtt-Bndapesta

Bucuresci 

Prefiealü j

Timişil

Brasovă
’ ( 

Feldióra 

Apatia 

Agostonfalva 

Homorodü 

Haşfaleu

Sighişora |

Elisabetopole

Mediaşîi

Copsa mică

Micăsasa

Blaştu

Crâciunelü

Teiasft

Aiudü

Vir.ţulil de susti

Uióra

Cucerdea

Ghiristt

Apahida

Clusia

Nedeşdu 

Ghirböu 

AghirişS 

Stana 

Huiedină 

Ciuda 

Bucia 

Bratca 

Rév

Mezô'-Telegd 

F ügyi - Vásárhely 

Vârad-Velinţe
í,

Oradia-mare

P. Ladány 

Szolnok 

Bnda-pesta

Viena

Trenü
de

ersóne

Trenü
accelerat

—  5 00

6.22

7.01 

7.33

8.01

8.45 

10.10 

10.29 

10.39 

11.19 

11.54 

12.12 

12.56

1.30

1.45 

2.11

2.55 

3.17 

3.24

3.31 

4.09 

5.36

5.56

6.08 

6.29 

6.45 

7.00 

7. £6 

7.48 

8.28 

8.47 

9.06 

9.26 

10 01 

10.20 

10.30

10.37 

10.51

12.37 

2,58

9 45 

9.47 

10.11 
10.44

10.51 

11.18
11.36

11.51 

12.23

1.19

1.30

1.37

2.05

2.25

2.36

3.13

3.40

4.01

4.24

4.49

5.58

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

6 00 

6.35 

3.00

N o t a :  Órele de nőpíe

6.08

7.14

7.43

8 22

8.48

9.13 

9.18 

10.31 

12 07 

2.10 

2.45 

80!.)

7.45 

12.50 

1.09 

140  

2.27 

2.55 

3.: 

4.17 

4 4 7  

5.42

7.37 

8.01 

8.21 

9.05 

9 48 

10.02

6.20

6.59

7.15

7.43

8.29 

8.55 

9.04 

9 12

10 23 

12.32

12.59

10.37

12.59

4.45

10.05

10.50

8.00

8.34 

8.59

9.34 

10.16 

11.04 

12 17 

12.47

1.21

2.05

3.08

3.39

3.55

4.0d

8.22

10.30

Bsitlapestm—P re d e a lü

Viena

Budapesta

Szolnok 

P. Ladány 
Oradea mare 

Várad-Velencze 

Fugyi-V ásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aglii riş 

Ghirbëu 

Nedeşdu

d&şiu

Apahida

Ghiris

Cucerdea

Trenü
omnibus

Uióra

Vinţulfl de susö

Aiudtí

Teiaşă
Crâciunelü

Blaşfi

Micăsasa

Cop şa mică

Mediaş ü

Elisabetopole

Sigişâra

Haşfaleu

Homorod

Agostonfalva

Feldióra

Bíasovfi

Timişil

Predealâ

Bucureseî

6.05

suntti cele dintre liniile gróse.

6.47

10.37

1.44

5.33

12,05

12,31

2.18

3,12

3,32

3.41

3.50 

4.25

4.50

5.41

6.0?

6.40

7.00

Trenü
accelerat

7,15

1.45 
3.4 i 

5.21

Trenü
omnibus

Trenü
de

persón e

Trenü
omnibus

3.15

7.21«

6,4 i

7.14

7,42

8.31

9.01

100*
10.16

11.24

11.43

1145

12.08

12.22

1.2.57

1.27

1,45

2.06

2 .M

2.50

4.19

4.34

4.53

5.20 

5 3-

8.27

9.45 

9.59 

10.28 

11.36 

12.10 
112.48 

1.31 

2.56 

3.29 

4.00 

4.18 

4.38 

15.05

6.07

7.30

11.36

6.20 

9.11 

11.26 

1.28 

2.00 

2 11 

2.31 

3.18 

3.41 

4.01

4.26 

5.08

5.27 

5.50

6.02
6.24

6.43 

7.03 

7.26

8.51 

9.31

9.43

9.51 

9.58

10.24

10.44 

11,28

11.44 

12.18 

12.36

1.22

1,56

2.34

3.02

4.41

5.30

6.03

6.35

7.14

8.0J
11.4f 

2.31

6.01

6.40 

7.20 

8.01 

10.05 

11.02 

11.37 

12.14

1.09

1.50

2.48

3.23

4.56

9.41

Tipográfia A L E X I Braşovă.

T e iu ş ă »  l r a d à - B n d a p e § t a

Trenü
omnibus

T e iu ş A

Aiba-Iulia

Vinţulă de josü

Şibotă

SImeria (Piski) 

Deva 

Branicïca 

Ilia

Gurasada

Zam

Soborşin

Bërzova

Conopü

Radna-Lipova

Paulişă

Gyorok

Glogovaţă

Ssoïnok

B u d a p e s t a

Viena

11.09 

11.46 

12 20 

12.52

1.19 

1.48 

2 35 

3.04 

3.36 

3.50 

4.25

5.09 

5.56

Trenü
omnibus

Trenü de 
persóne

B u d a p e s t a *  âradft- Teiuşft.

3.56

4.27

4.53

5.19

5.41

6.18 

6.57 

7.12 

7.27 

7.56 

8.10 

2.39 

3 16

7.10

6.14

6.30

6.47

7.17

7.32

12.00

12.14

2.10

I 8.00

6.08 

6.39

7.04

7.29 

7.41 

8.12

8.49

9.29

9.49 

10.23 

10.37 

10.52 

11.18 

11.32

4 5 e? 

5.10 

8.16

6.05

A ra d ft- T ln a lşd ra

Trram
osanibua

Â r a d ă

Aradulü nou

Mémeíh-Ságh
Vinga

Orczifalva

Marczifalva

T i m i ş & r a

6.00

6.25

Ô.50

7.19

7.38

7.56

8.42

Trenü de
persóne

12.55

1.21

1.46

2.18

2.36

2.53

3.40

Trenü de 
persóne

8.25

8.36

8.54

9.13

9.25

9 3 6

10.06

T í m is ó r a - A r a d á

T im i^ ó r a

Merczifalva

Orczifalva

Vinga

Németh-Ságh 

Aradulü nou

Trenü de 
persóne

6.07

6.40 

6.51

7.08 

7.23

7.40 

7.50

Trenü de 
persóne

12.25

1.16

1.34

2.04

2.25

2.54

3.10

Trenü
omnibus

5.00

5.50

6.07

6.32

6.53

7.24

7.40

Viena

B u d a p e s t a

Szolnok

Glogovaţă

Gyorok

Paulişă

Radna-Lipova

Conopă

Bêrzova

Soborşin

Zam

Gurasada

Ilia

Branicïca

Deva

Siaieria (Piski)

Orăştiă

Şibotă

Vinţulă de josă

Alba-Iulia
Teliaşft

Trenü de 
persóne

11.00

8.05

11.02

11.12

3.37 

4.13

4.38 

4.51 

5.10

5.38 

5.57

Trenü
acceleratü

7.15

1.45

3.44

4.02

Trenü
omnibut

8 00

11.40 

112 00

7.53

6.42 

7.14 

7.43 

8.01 

8.21 

8.47 

9=05 

10.10 

10,43 

11.04 

11.19 

12 05

5.25

6 19 

6.46 

7.00 

7.23 

7.51 

8.10 

5.58 

9.28 

9.56 

10.17 

10.38 

11.05

11.23

12.24 

12.53

1.22

1.40

2.24

Wisteria (Piski) F stro şeu Î

N im e r i»

Strein

Haţegă

Pui

Crivadia

Baniţa

S* e t r o ş e n l

Trenü de 
persóne

6 30

7 05 

7.58 

8.46 

9.33

10.11

10.43

TreEÜ
omnibus

11.50

12.27

1.19

2.10

2.57

3.35

4.04

Trenü
omnibus

2.23

3.00

3.49

4.40

5.28

6.07

6.39

l*etro şen Î— N im e r ia

P e t r o ş e n î

Baniţa

Crivadia

Pui

Haţegă

Streiu

S iM e r ia

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

6 49 

72 7  

8.06 

8.50 

9.31 

10.16 

10.53

9 3 3

10.14

10.54

11.37

12.17

12.58

1,35

Trenü 
de pers

5 28

6.08 

6.4 

7.35 

8 02 

8 44 

9.15


